

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.463

Tres ediciones

Madrid, Sábado 31 de Enero 1920

Redacción y Administración, BARBIERI, 8. Teléf. 575

## MARRUECOS

### Declaraciones del general Berenguer

—Sencillamente, a ponerme de acuerdo con el Gobierno acerca de los nombramientos de los comandantes generales, motivados por la necesidad de cubrir la plaza vacante de Melilla. Al mismo tiempo daré cuenta detallada al ministro del curso de nuestra acción, porque aquello, en su aspecto local, cambia a cada momento a nuestro favor.

—¿Podemos, pues felicitarlos como españoles de la acción de España en Marruecos?

—¿Quién lo duda. Todo marcha bajo los mejores auspicios dentro de las posibilidades. Las obras públicas, y especialmente las carreteras, empiezan a desarrollarse. Hacemos, además, gran número de caminos de pista para facilitar el movimiento de nuestras tropas, que no tienen otro objeto que el de ir consolidando nuestras posiciones, realizando trabajos de protección y seguridad. Esto da lugar a una serie de relaciones con el interior que antes no existían. Los últimos zocos se han visto concurridos como nunca, afluencia de las caravanas de muy distintos puntos, favoreciendo así nuestras relaciones pacíficas con las cabilas.

—¿Y respecto a los tributos?

—Mucho se ha adelantado en la formación del catastro, que es lo que nos facilitará el cobro del «sterbit».

—¿Aquí en España no se habla de Marruecos más que para escandalizarse cuando hay media docena de bajas, y estar siempre dispuestos a protestar contra las operaciones, como si en el asunto de Marruecos no hubiera otros temas de mayor interés para España.

—Eso es lo lamentable. Pero puede usted decir que las operaciones van siguiendo su curso normal, y que no tienen otro objeto que el de asegurar nuestra zona.

—¿Cómo van las obras de Tetuán?

—Bien por ahora, y concentradas especialmente en la restauración de los monumentos árabes. Yo he detenido la obra de profanación que se había iniciado, queriendo hacer de Tetuán otra población como Melilla. Por fortuna, hemos llegado a tiempo. Y los españoles y los europeos tendrán a las puertas de la Península ibérica un lugar pintoresco de primer orden para el turismo. De Algeciras se sale a las ocho de la mañana, y se puede llegar a Tetuán a las doce, viajando en un espléndido ferrocarril, y disponiendo de buenos hoteles. Después, con el impulso que se les va a dar a las obras públicas, podrán apreciar los turistas una variedad de atractivos como en ningún país del mundo, en condiciones relativamente económicas y de gran comodidad.

Con este título publica nuestro estimado colega *El Figaro* la siguiente entrevista celebrada con el alto comisario de España en Marruecos:

«Con su amabilidad habitual se ha prestado gusto a nuestra entrevista, apresurándose a calmar la posible ansiedad que pudiera causar su presencia inesperada en Madrid.

—Ignoraba en absoluto—nos dice el alto comisario—los comentarios de la Prensa de estos días. Yo no puedo hacer declaraciones acerca de los incidentes locales que puedan ocurrir en Tánger. En esto me conformo a la buena tradición establecida

por nuestros amigos los franceses, pues el general Lyautey, cada vez que le han pedido declaraciones acerca de Marruecos, ha dejado siempre Tánger de un lado.

—¿De manera que, a juicio del alto comisario, nuestras buenas relaciones con Francia se hallan a cubierto de cualquier incidente que pueda ocurrir en Marruecos?

—Completamente. Desde luego, debemos convencernos todos los españoles que nuestra política marroquí no podrá dar buenos frutos sino viviendo en inteligencia perfecta con los franceses. Yo he de felicitarlos de que, por su parte, el general Lyautey se haya compenetrado de esta gran verdad: Esa convivencia será precisamente lo que facilitará nuestra obra, y en ella es donde radica el éxito de nuestra gestión. Que el perfecto acuerdo entre los representantes oficiales de ambas zonas es un hecho, lo prueba no tan sólo en el modo de apreciar los diferentes asuntos que constituyen la trama de nuestra respectiva acción, sino en la fraternización, cada día mayor, entre los oficiales franceses y españoles. Después del regreso del general Lyautey se ha emprendido una serie de trabajos, a base de una común colaboración, entre los oficiales de una y otra zona. Por la parte de Arbona, Larache y Alcázar, se vive en inteligencia común, y en Melilla, del lado del Muluya, se realizan, unidos, trabajos topográficos.

—¿Puede decirnos el general Berenguer cuál es el verdadero objeto de su viaje a Madrid?

—¿Puede decirnos algo el alto comisario de las condiciones de vida en estos momentos, dentro de la zona española?

—Muy buenas, dadas las dificultades que se observan en todas partes. La vida es fácil. La población, según los datos que poseemos, aumenta considerablemente. En algunos términos árabes hemos observado unos 70 habitantes por kilómetro cuadrado.

—¿Y cuáles son las posibilidades económicas para nuestros capitales en estos momentos?

—Muy grandes. Dejando a un lado las transacciones comerciales y las industrias minerales y pesqueras, lo que constituiría un buen negocio ahora sería la construcción de fábricas de azúcar. Yo espero que cuando se desarrolle el turismo y se adquiera la costumbre de viajar por Marruecos, los capitalistas se convencerán ellos mismos de las fuentes de riqueza que tenemos a las puertas de casa.

—¿Cree el general que Marruecos ofrece también ventajas positivas para la colonización?

—Esto es lo que se está ensayando ahora. Buen indicio de ello es que los españoles que aquí se encuentran sienten renacer en ellos el entusiasmo patriótico, cada día más animado, sobre todo después del éxito de las últimas operaciones. El vecindario, este año, por Nochebuena, se ha acordado de nuestro sufrido Ejército, enviando a los soldados víveres y otros regalos.

Y ahora—díganos el alto comisario, cortándonos la palabra—, que nuestra Prensa y nuestros compatriotas ayuden, en vez de poner dificultades, a la acción de España en Marruecos.»

Anoche regresaron a Madrid el Sr. López Mónis y el Sr. Barroso.

Otro descarrilamiento

CORDOBA 31.—A primera hora de la noche comenzó a correr el rumor de que había ocurrido otro descarrilamiento en el túnel de Pradillo.

La noticia acaba de ser confirmada. El corteo ascendente, que salió a su hora, llevando muchos viajeros, entre ellos los ingenieros de la tercera división de Ferrocarriles, descarriló a la salida del túnel por haber resbalado la máquina a consecuencia de estar la vía engrasada con las carnes de los cerdos que murieron aplastados en el anterior descarrilamiento.

Los viajeros, que se dieron cuenta del peligro, sufrieron gran pánico; pero, afortunadamente, no hay que lamentar desgracias.

Media hora más tarde quedó la máquina colocada sobre los rieles.

No se ha repelido la catástrofe merced a las órdenes dadas por el director de Obras públicas acerca de la velocidad de los trenes en aquel sitio.

Manifiesto de gratitud

La hija de Galdós al pueblo español

Apenas repuesta, en lo que es posible humanamente, del abatimiento producido en mi espíritu por el doloroso trance que acabo de pasar con la pérdida de mi querido padre, el gran Galdós, el primer impulso de mi ánimo y de mi pensamiento ha sido el de la más profunda gratitud al nobilísimo pueblo español, gratitud que me impone el sagrado deber de ofrecer modesta y sumisa, ante el altar de la patria, mi más fervoroso agradecimiento por el conmovedor homenaje rendido en toda España a quien supo glorificarla en sus obras.

Una hija amantísima jamás puede olvidar los testimonios de respeto y alta consideración hacia su padre, y menos aún, si estos son ofrecidos por impulsos del alma nacional, como tributo a su poderoso entendimiento.

¿Cómo olvidar los infinitos homenajes rendidos a mi querido padre por los Ayuntamientos y demás Corporaciones, organismos, entidades, Prensa y los individuos de toda la nación? La vida humana es corta para estimarlos en todo su valor.

Sirva, por tanto, este mensaje, humildísimo como mio, pero expresador de sentimientos más intensos de mi corazón agradecido, ya que por imposibilidad material no pueda constatar, como quisiera hacerlo especialmente, a la multitud de cartas y telegramas recibidos de todas las provincias de España.—*María Pérez Galdós de Verde.*

Madrid, enero de 1920.

CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección de la Deuda y Clases pasivas, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente de diez a doce de la mañana y de una a cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 2 de febrero de 1920.—Montepío militar: letras S a Z.—Montepío civil: letras D a G.—Soldados.

Día 3.—Montepío militar: letras A a C. Montepío civil: letras H a M.—Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 4.—Montepío militar: letras D a G. Montepío civil: letras N a Z.—Plana mayor de jefes. Capitanes.

Día 5.—Montepío militar: letras H a M. Jubilados. Tenientes. Marina.

Día 6.—Montepío militar: letras N a R. Montepío civil: letras A a C.—Sargentos. Cabos. Plana mayor de tropa. Cesantes. Excedentes. Secuestros. Remunerarios.

Días 7 y 9.—Altas. Extranjeros. Supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 10.—Retenciones.

Incautación de barcos

Nuevos informes adquiridos por nosotros después de publicadas las líneas de ayer, nos permiten aclararles con los datos siguientes:

Las distintas sociedades de navieros estaban obligadas a proporcionar un tonaje determinado para la importación del trigo argentino.

De éstas, la Asociación de navieros del Mediterráneo no había podido cumplir su compromiso por efecto de la huelga reciente, y para hacer efectiva su obligación, el ministro ha ordenado la incautación de los buques de más de 2.000 toneladas de arque, correspondientes a la Asociación, hasta que hayan traido el trigo que les corresponde.

Es, pues, a la Asociación de navieros del Mediterráneo, y no solamente a la Compañía Transmediterránea, que de aquella forma parte, a quien se refiere la disposición ministerial.

El general Berenguer

Esta mañana celebró una conferencia con el ministro de Estado, el alto comisario de España en Marruecos, que también visitó en la Presidencia a Sr. Allendesalazar.

## Teatro Real

«Otelo»

Hace tiempo que no se oía en el regio coliseo una de las últimas óperas de Verdi, que de maravillosa manera pinta la fecundidad del genio, de la escuela del bell canto.

Aquí, en el Real, el célebre tenor Tamagno hizo una creación del Otelo.

Su voz de atormentado de furor de Otelo, donde en los arranques de furor de Otelo, donde las tendencias musicales son bien quisitas, las sentía y las hacía sentir al público, que quedaba subyugado ante la dición del emite tenor, al extremo de que cuantas obras cantó después parecían «otelizadas», a causa de que aún sonaba en el oído del público la expresión calesa y enérgica del poderoso *fatto* de aquel moro de Venecia.

No fue Tamagno el primer tenor que cantó esta ópera en Madrid; pero sí lo fue el segundo o el tercero. Esto hará unos veinticinco años.

Desgraciadamente, Tamagno murió, aún joven para el arte.

Más pudiera recordar de esta y otras óperas, que se han hecho poco en lo que va de siglo, aún de otras curiosidades musicales, que seguramente leería con gusto el aficionado en razón a los años que transcurrieron si fueran estas revistas, propiamente escritas para una serie de artículos que trataban de la «Cultura musical».

Evocada, pues, esta memoria, diremos que el «Otelo» cantado anoche, fue el éxito de la temporada por la magistral interpretación que tuvo por parte del tenor y del barítono.

Andrés Toscani es un tenor dramático de primera fuerza; de los que no se oyen por acá hace mucho tiempo, por su voz potente, particularmente en el registro agudo, entonada con perfección maravillosa, y muy igual en los tres registros.

Es lo que se llama una excelente voz de pecho, voluminosa, que la emite con gran naturalidad.

Hizo al auditorio suyo, ya en las frases de salida, «Euxite», etc., por los agudos poderosos que dio sostenidos sin quebrar la nota, y que fueron un prodigio. El público le premió entonces con una ovación entusiasta.

Peró hay más: en la generalidad de los casos, y así le pasaba al mismo Tamagno, no gustaba el tenor en el dúo con la tiple del mismo acto primero, y sin embargo, anoche sucedió lo contrario, pues gusto, y fue Toscani nuevamente aplaudido. La razón es que este tenor moduló la voz con rara perfección en el dúo con la tiple, cualidad que muchos tenores de fuerza no tienen, y que Verdi, al escribir dicha página musical, parece que abrazó la idea musical para un tenor lírico.

No hay que decir que Toscani, puesto en la penúltima del entusiasmo, fue ovacionado de nuevo en el *Ora, per sempre addio sante memorie*, cantado de imitativa manera en el dúo con el barítono, final del segundo acto, y en las frases semibrindadas, furiosas, amenazadoras que «Otelo» tiene para todos, en distintos pasajes de la obra, y que son la base fundamental del protagonista.

Toscani fue llamado al proscenio infinitas veces, a la terminación de todos los actos, entre grandes aplausos.

Hace mucho tiempo no se oía «Otelo», cantado por un tenor como el Sr. Toscani. ¡Bravo!

Al barítono Luis Montesano, ya lo conocemos en Madrid. Hace pocos años trabajó en el Real, y entonces agradó muchísimo. Ahora viene igual de voz que cuando se marchó. Es decir, igual no, porque anoche cantó acompañado de un catarro feroz, que «pesó» al llegar a Madrid; pero que con los recursos vocales y de inteligencia que tiene, el público apenas si lo notó.

Montesano, es un cantante que posee un método y una escuela exquisita. Los sonidos sencillos de su hermosa voz, tienen ya de por sí mucho atractivo, produciendo ilusión completa la forma en que canta, con su variedad dentro del ritmo, con sus cadencias simétricamente distribuidas, y su armonía dulce y expresiva dición.

En el «credo», monólogo soberanamente cantado, como barítono alguno tal vez lo haya hecho así, fue ruidosamente aplaudido el Sr. Montesano, y con su mecanismo perfecto y abandono a las inspiraciones momentáneas, expresó todo el *racconto*, de Yago a Otelo, con un gusto y una delicadeza que fue un encanto.

Otras tempestades de aplausos obligaron a Montesano a presentarse en el proscenio repetidas veces.

Con estos dos grandes artistas, y con la ayuda de Ofelia Nieto, que le cuadraba muy bien la *particella* de Desdémona, tanto por su figura como por su voz, puede la Em. Prusa repetir la ópera mencionada, segura de obtener otros tantos éxitos y entusiasmos y el agradecimiento de los aficionados a la buena música.

El maestro Villa, dirigió y concertó la ópera como el «sabe hacerlo». Fue también llamado a escena y aplaudido.

Ricardo GONZALEZ

El «lock-out» en Madrid

Estado del conflicto

Interrogado el marqués de Grijalba acerca de la marcha de las gestiones para solucionar el conflicto, dijo que unos y otros están esperando el resultado de la reunión que se celebrará hoy en el Ayuntamiento.

Añadió que muchos patronos están conformes con el aumento de jornales; pero que este aumento ha de ir forzosamente acompañado de una revisión de contratos.

Alrededor de esto giran las dificultades; por eso es preciso conocer de una manera exacta la actitud de los propietarios.

¿Hacia la huelga general?

Hasta la una y cuarto de la madrugada estuvieron ayer reunidas en la Casa del Pueblo las Juntas directivas de todas las Sociedades allí domiciliadas.

Se trató ampliamente, pues ese era el objeto de la convocatoria, del «lock-out» del ramo de construcción, acordándose, según

referencia oficiosa, el nombramiento de una Comisión, formada por representantes de los ramos no afectados por el paro, con objeto de que, en unión de los delegados del ramo de construcción, estudie la implantación de la huelga general en Madrid.

Ambas representaciones se reunirán hoy mismo para comenzar sus trabajos.

Aunque la reunión de anoche fue secreta, parece que no hubo, entre los deliberantes, una perfecta armonía, según particularmente se ha sabido.

Una protesta de los aparejadores

La Sociedad Central de Aparejadores titulares de obras, compuesta por individuos que poseen el correspondiente título profesional, únicos, por tanto, que pueden ostentar el nombre de aparejador, según las leyes vigentes, protestan energicamente de los sueltos publicados en la Prensa, con motivo del «lock-out», por individuos que no son aparejadores.

Después del incendio

El Gran Teatro destruido

Como ha quedado el Gran Teatro

Cuando el reportero se disponía esta mañana a desayunar con toda tranquilidad, alguien nos trajo la noticia del terrible incendio acaecido durante la madrugada en el Gran Teatro.

Como es natural, suprimimos el desayuno, y al instante nos trasladamos al lugar del siniestro, en donde el teniente alcalde del distrito D. Alejandro Fernández, nos dificultó todo lo que pudo nuestra labor informativa, prohibiendo a los periodistas el acceso al edificio.

Sin embargo, después de no pocos esfuerzos logramos penetrar en aquel lugar por una puerta exhusada.

Grande es nuestro asombro y nuestra pena ante el espectáculo que se ofrece a nuestros ojos.

Lo que fue teatro cómodo y elegante, es ahora montón informe de ladrillos, yeso y hierros retorcidos por el fuego. No ha quedado nada; nada se ha salvado del voraz elemento. El patio de butacas, convertido ahora en inmensa brasa, impide acercarse a los curiosos que, como es natural, abundan.

En donde estuvieron instalados los palcos, solamente se observa con rara uniformidad unos montoncitos de muelles carbonizados que pertenecieron a los divanes y sillones que había en las mencionadas localidades. Las galerías altas han desaparecido. Como si un espíritu burlón hubiese querido patentar lo inútil del aviso, ha quedado únicamente donde estuvieron las citadas galerías el consabido letrero que dice: «Se prohíbe fumar».

Las llamas han respetado el vestíbulo y algunos almacenes que hay endosados en el edificio, pero que aunque pertenecen al teatro, son dependencias ajenas a él, fuera del perímetro que abarcaba la sala de espectáculos, de la que, como ya hemos dicho, no se ha salvado nada.

Las causas del siniestro

Hay muchas y distintas versiones de las causas que originaron el incendio, y del lugar por donde empezó.

El Sr. Monasterio cree que el fuego empezó por la parte izquierda del escenario, por el contrario, afirman, y esta opinión es la más generalizada, que el fuego comenzó por la techumbre, producido por un corta circuitos.

Esta última opinión tiene más adeptos que ninguna otra, porque las tapias del teatro aparecen limpias de humo, cosa imposible si el fuego hubiese empezado por el escenario, y por lo tanto el humo no hubiese podido salir por parte alguna. Lo positivamente cierto es, que la techumbre se hundió a poco de haberse descubierto el siniestro, y que el fuego desde entonces tomó gran incremento, porque se estableció un gran tiro al quedar la sala al descubierto.

Detalles curiosos

Como ya decimos anteriormente, una de las mujeres encargadas de la limpieza fue la que descubrió el fuego. Esta mujer es la misma que descubrió el de la Zarzuela, de donde estaba encargada asimismo de la limpieza de aquel teatro. El ordenanza que había en el teatro siniestrado hoy, también es el mismo que había en la Zarzuela cuando se quemó.

Todos los teléfonos de la barriada han quedado inutilizados, por haberse quemado los cables.

Lo que se ha salvado

De la orquesta se ha salvado solamente el arpa. Los instrumentos de la orquesta Benedito, que también se hallaban en el edificio, se han salvado casi todos.

El decorado de la compañía de ópera italiana, del Sr. Borst, también se ha salvado, porque estaba en uno de los almacenes. Asimismo se ha salvado el decorado de la compañía Rambal, que iba a debutar uno de estos días.

Artistas que han perdido todo su vestuario

La copulista Laura Domínguez, el transformista M. Barta, la tonadillera «La Sirena», que debutaba esta noche y ha perdido un costoso y lujoso decorado y vestuario; también han sufrido pérdidas considerables otros artistas que actúan allí y cuyos nombres sentimos no recordar.

Cadences, hombra de suerte

El conocido empresario del Reina Victoria, Juan José Cadenas, ha tenido la suerte de salvar del incendio tres películas americanas que tenía allí, valoradas en 25.000 pesetas.

Otros detalles

El teatro pertenecía a una sociedad compuesta de nueve individuos, que lo tenían asegurado en 850.000 pesetas.

Como ya saben nuestros lectores, el Gran Teatro se hallaba vendido en principio a una sociedad bilbaína, en el precio de 1.200.000 pesetas, pero esta sociedad no se hacía cargo del inmueble, y por lo tanto no formalizaba la escritura de venta hasta el primero de febrero.

FIRMA DEL REY

## Mandos militares

De Guerra.—Nombrando comandante general de Melilla al general de división don Manuel Fernández y Sivestre, actual comandante general de Ceuta.

Idem comandante general de Ceuta al general de división don Bernardo Alvarez del Manzano y Menéndez Valdés, que actualmente manda la 14 división.

Idem general de la 14 división al general de división don Wencelao Bejoid y Palaos, que actualmente manda la 12 división.

Idem general de la 12 división al general de división don Domingo Arraiz de Cordera y Ugarte.

Idem general de la primera brigada de la primera división de Caballería al general de brigada don Miguel Cabanellas y Ferrer, que actualmente manda la segunda brigada de la segunda división de Caballería.

Destinando al Estado Mayor Central del Ejército al teniente coronel de Estado Mayor don Manuel Lon Lega.

Confiriendo a los coroneles de Infantería don Enrique Escassi Aldecoa, el mando de la zona de Teruel; a don Fernando Valdivia Sisay, el de la de Orense, y al teniente coronel de la propia Arma don Enrique Periquet Mariña, el mando del batallón Cazadores de Reus, núm. 16.

## Después de una catástrofe

El viaje del director de Obras públicas

CORDOBA 31.—El director de Obras públicas ha trabajado durante la noche y la mañana de ayer, en unión de los ingenieros, en el estudio de las medidas que con mayor urgencia deben adoptarse.

Se acordaron en definitiva las decisiones siguientes:

# SANTA BIBLIA

No es un libro, sino una biblioteca. Está compuesta de obras inmortales que han pasado de la literatura hebrea a la literatura universal. En ella figuran, entre otros, los libros de Moisés, base de la Historia; el filosófico y poético libro de Job; los Salmos de David; los Proverbios de Salomón; los trenos de Jeremías; las visiones de los profetas de Israel; Los Evangelios, única vida auténtica de Jesús; las cartas apostólicas y el Apocalipsis. La Biblia es la puerta que nos da acceso a lo mejor de cada literatura nacional. En el orden religioso, su valor es supremo.

Magnífica edición en 4.º, con mapas, 5 pesetas

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Kiosco popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MÁLAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 17; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

Pedidos con remesa o reembolso de 5,75 a la **Sociedad Bíblica, Flor Alta, 2 y 4.-MADRID**

**VESTUARIOS**

PARA EL

**Ejército y Armada**



**SUCURSALES**

**BARCELONA:** Méndez Núñez, 7  
**BURGOS:** Vitoria, 18  
 Teléfonos 396-S.P. y 150

## Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M

**MADRID**

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LINEA DE CUBA-MEJICO**

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

**LINEA DE BUENOS AIRES**

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO**

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO**

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**LINEA BRASIL-PLATA**

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Caanrias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

**PIPERAZINA**  
 ARTRITISMO,  
 REUMA,  
 GOTA, MAL DE PIEDRA  
 EL MEJOR DISOLVENTE DEL ACIDO ÚRICO  
**DR. GRAU**



**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
 53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
 SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Ricálá, 43. Oficinas, Caballero de Gracia, 60

**Pastillas BONALD**  
 CLORO BORO-SUDICAS  
 Boca, garganta y toses rebeldes  
 NU.º 17 DE ARCE, 17.-MADRID  
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

**La Praviana** Gran Jerez Único N. Madrid. - Jerez

**MOORE'S** Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor a que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA.

DEPÓSITO Y VENTA

**Martínez de Velasco**

PAPELERIA

PELIGROS, 8.-MADRID

**Paso a la Salud**  
**PURGEN**  
 EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL  
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

**CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS**  
**GOTAS COLONIALES**  
 DE CHANDRÓN  
 Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE  
 Sucesor de VIAL  
 (Antigua casa GRIMAULT & C.º - RIGAUD & CHAPPELLE)  
 8, RUE VIVIENNE-PARIS  
 PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDÉMICAS  
 COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA  
 Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esmero el cólico, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.  
 Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.  
 Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las toman.  
 Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.  
 DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

En el Parlamento

SENADO

30 ENERO

A las once y media abre la sesión el Sr. Sánchez de Guera.

REGUESTO Y PREGUNTAS

El Sr. GONZALEZ ECHEVARRI recuerda que Su Santidad el Papa ha exhortado, para que se socorra a los niños huérfanos de la guerra...

El Sr. PINIES lamenta que no se pongan a inmediata discusión proyectos pendientes en la Cámara.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta. Puesto a discusión el dictamen de la Comisión de Fomento...

El Sr. SANZ y ESCARTIN (D. Cesáreo) defiende su proposición de ley sobre el pase a generales de la escala de reserva...

El Sr. FERNANDEZ CARO aprovecha la ocasión para recordar la deficiencia del servicio de coches de punto.

El Sr. FERNANDEZ CARO aprovecha la ocasión para recordar la deficiencia del servicio de coches de punto.

Entre el presidente del Consejo y los señores Sanz Escartín y Fernández Caro, se establece un diálogo...

Autonomía Universitaria

El Sr. ROYO VILLANOVA defiende una enmienda al art. 4.º, por la que pide que no se admita la enmienda...

El Sr. ROYO VILLANOVA defiende una enmienda al art. 4.º, por la que pide que no se admita la enmienda...

CONGRESO

30 ENERO

A las tres y media abre la sesión el Sr. Sánchez de Guera.

El Sr. PEDREGAL: El Sr. Alvarez se encuentra enfermo.

El Sr. PEDREGAL: El Sr. Alvarez se encuentra enfermo.

El Sr. PEDREGAL: De haber sido convocados para eso ¿por qué no?

El Sr. PEDREGAL: De haber sido convocados para eso ¿por qué no?

El Sr. PEDREGAL: De haber sido convocados para eso ¿por qué no?

El Sr. PEDREGAL: De haber sido convocados para eso ¿por qué no?

El Sr. PEDREGAL: De haber sido convocados para eso ¿por qué no?

El Sr. PEDREGAL: De haber sido convocados para eso ¿por qué no?

El Sr. PEDREGAL: De haber sido convocados para eso ¿por qué no?

El Sr. PEDREGAL: De haber sido convocados para eso ¿por qué no?

El Sr. PEDREGAL: De haber sido convocados para eso ¿por qué no?

El Sr. PEDREGAL: De haber sido convocados para eso ¿por qué no?

o entregar todos los poderes a los soviets o dejar la coacción en manos del Estado.

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

El Sr. GOICOECHEA: La deficiencia de las Asociaciones religiosas, en que tenían su origen y raíces en el extranjero...

romas del crepúsculo vespertino, cuando el disco áureo del sol (bello disco de ro antiguo de buena ley) se oculta en el mar...

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

El Sr. LERROUX: No hizo más que reparar una injusticia.

ñana sábado, a las once de la mañana, un solemne funeral por el eterno descanso del que fue nuestro querido amigo, el excelentísimo señor D. Manuel de Taramona y Sáinz.

A su viuda, doña Ramona Díaz Entresolos, hijos y demás distinguida familia, reiteramos nuestro más sentido pésame.

Anoche se inauguró el curso de la Sección de Artes plásticas del Ateneo, con una conferencia interesante del director del Museo del Prado, D. Aureliano de Beruete...

El Sr. Beruete hizo una interesantísima disertación, demostrando sus profundos conocimientos en la materia escogida para tema de su conferencia...

El próximo jueves dará otra conferencia, también en el Ateneo, el Sr. Vegue y Goldoni, acerca del tema «Entierro del conde Orgaz».

«Juventud Española».—Esta revista, veterana en el campo de la Prensa juvenil, al empezar el año de 1920 ha transformado la composición de sus páginas y secciones...

Como órgano de la Junta Central de Comercio y Turismo hispano-americano, prestará detenida atención a las relaciones, cada vez más vivas, entre España y América.

En el último número publica interesantes originales, entre otros, de los Sres. Gallo de Renovales, Estévez (una entrevista con el señor Ortega Muñilla), Martín Sánchez, Campomar, Sot, Travesi, etc.

LA BOLSA

Cotización del 30 de Enero

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Día 29, Día 30. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 EXTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1900, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1917, OBLIGACIONES TESORO 4,75 POR 100, CÉDULAS, ACCIONES, MONEDA EXTRANJERA.

TEATROS

ESPAÑOL.—Hoy sábado, mañana domingo y días subsiguientes, se representará, por tarde y noche, la obra de gran éxito «La Cenicienta»...

LARA.—Mañana 1.ª matiné de sábados de moda y abono, a las seis de la tarde «La casa de la Troya»...

Por la noche, a las diez y media, la hermosa comedia de los Sres. Alvarez Quintana, «Don Juan, buena persona».

El domingo, a las seis de la tarde, se pondrá en escena la comedia «Don Juan, buena persona».

Y por la noche, «Qué amigas tienes, Benita!», último, gran éxito de Parellada.

Table with columns: SUSCRIPCION, ANUNCIOS. Rows include Madrid, un mes, Provincias, (trimestre), Extranjero (año), Número suelto, Número atrasado, Veinticinco ejemplares.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos.

CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

SUCESOS

En la carretera de Aravaca, entre los kilómetros 10 y 11, ocurrió ayer tarde, en presencia del Rey, un accidente de motocicleta, que por fortuna no tuvo importancia.

El Monarca, que iba acompañado del marqués de Viana, hizo parar su automóvil en el sitio indicado para presenciar el funcionamiento de una máquina aradora.

En aquel momento cruzó a mucha velocidad una motocicleta militar ocupada por tres soldados. El que la dirigía, advertido de la presencia del Rey, y para evitar el choque con el automóvil, hizo un viraje tan rápido que volcó la «moche», saliendo despedidos los soldados.

El Rey accedió rápido a prestarles auxilio; pero, por fortuna, no habían sufrido lesión alguna, y pudieron seguir su viaje a Madrid.

Suicidio

Por causas que se ignoran, ha puesto ayer fin a su vida, disparándose un tiro en la cabeza, Práxedes Asenjo Cabello, de veintitrés años, encargado del bar El Nido, establecido en la plaza de Antón Martín.

El Juzgado de guardia acudió al lugar del suceso, instruyendo las diligencias oportunas.

Del Municipio

Los tranvías

El Sr. Garrido Juaristi significó ayer a los representantes de la Prensa, que, en cumplimiento de las órdenes dadas para evitar que continúen los chicos subiéndose a los topes de los tranvías, con evidente perjuicio para ellos mismos...

Las familias de varios de ellos satisficieron las multas de cinco pesetas que se les impusieron, siendo conminados para el caso de reincidencia con la de 50 determinada.

Las multas no satisfechas han pasado al Juzgado para que por el mismo se hagan efectivos.

El Sr. Garrido Juaristi se propone persistir en la tarea emprendida hasta conseguir no se registre ni un solo caso.

Asilamiento de niños

También manifestó el alcalde que 48 niños y nueve niñas que se encontraban recogidos en el Campamento de Yeserías, han sido conducidos para su definitivo albergue en el Asilo de golfos establecido en Alcalá de Henares.

Las Pompas Fúnebres

Antesyer se reunieron conjuntamente las Comisiones de Beneficencia y Sanidad para tratar del asunto de las Pompas Fúnebres.

Se discutió extensamente sobre el particular, no llegándose a ningún acuerdo concreto, dada la disparidad de criterio registrado entre los miembros que constituyen ambas Comisiones.

Por las impresiones recogidas parece deducirse la probabilidad de que llegue a acordarse se proponga el Ayuntamiento, en consonancia con la propuesta formulada por el Sr. Silva, se prorrogue el concierto ya caducado con la Empresa de Pompas Fúnebres, por dos años más, para en este período de tiempo poderse estudiar con todo detenimiento, el régimen definitivo a que haya de someterse el servicio mortuario.

Neurología.—En la cripta de Nuestra Señora de la Almudena, se verificará ma-

LA INDUSTRIA DEL PLATANO

EL PAN DE SU HARINA

Mister Henry D. Baquer, cónsul americano en Trinidad, Antillas Bálticas, informa que el Club de Horticultura de aquella comarca ha conseguido que se haga pan de harina de plátano, preparada en las panaderías locales para ofrecerlo en venta y demostrar al pueblo de aquella localidad lo sabroso que resulta el pan hecho con esa harina.

El procedimiento fue descrito como sigue: Deberá elegirse plátanos crecidos, pero aún no maduros, los que se pelan, rebanan y secan con facilidad y prontitud, prefiriéndose ponerlos sobre una hoja galvanizada. Luego se les pasa por molinos de maíz ordinarios. De 63 libras de plátano verde, se sacaron 16 1/2 de harina. El pan que resultó de exquisito sabor, se hizo con dos terceras partes de harina de plátano, y la otra de trigo. La harina de plátano también pudo haberse usado para hacer potajes, en sustitución de la de avena, o para hacer pudines.

Calculando el coste de los plátanos empleados en este experimento en 30 centavos, y la mano de obra para convertirlos en harina en 20, hubiera costado 50 centavos por todo, o sea a razón de 3 centavos por libra.

El London Lancet, afirma que la harina de plátano se digiere mejor y contiene mayor cantidad de nitrógeno que la de trigo, así como que se conserva por considerable tiempo.

También se hizo presente en la conferencia celebrada sobre este asunto, que las plantas se podrían convertir de la misma manera en harina, y que ésta sería muy nutritiva para los niños. Se hizo mención de que la harina de plátano, conocida con el nombre de «Bannanine» se exportaba de la Guinea Británica.

ESPECTACULOS

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—Compañía Guerrero Mendoza.—A las 5,30, El aguilucho.

ESPAÑOL.—A las 6, La Cenicienta. A las 10, La Cenicienta.

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—A las 10, Pulmonía doble y El asombro de Damasco.

APOLO.—A las 6,30 (corriente), Trianeras. A las 10,15 (especial), Pepe Conde o el mentir de las estrellas.

ESLAVA.—A las 6,30, Las grandes fortunas. Noche, no hay función.

COMICO.—Compañía Prado-Chicoote.—A las 6,15 (especial), Llévame al «metro», mamá; La Liga de las Naciones y El rey de la selva.

A las 10,15, El drama de la botica y La Liga de las Naciones.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, ¡Qué amigas tienes, Benita! A las 10,15, Don Juan, buena persona.

LARA.—Compañía de comedia de Ernesto Vilches.—A las 6, 12.ª Matiné de Sábado de moda y abono, La casa de la Troya.

A las 10, Kit, y ¡Hemos terminado! (estreno).

NOVEDADES.—A las 6, La romería del odio.

A las 7,15, La balsa de aceite. A las 9,15, La fiesta de San Antón. A las 10,30 El gabán de Edipo o no hay lucha con el destino.

A las 11,45, El hombre más barato de España.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—Sábado a las 5,45 y 10,30. Extraordinario éxito. Grandes atracciones. Salud Ruiz, Banola Asti, Trio Dallich, Manuela Rubiales, Dorita Silveri, Pippo y Seiffert, hermanos Obiols, y Nené.

TEATRO FUENCARRAL.—Compañía de dramas policíacos.—A las 6, El guante rojo. A las 10, Los hijos del circo, (aventuras de dos pilletes norteamericanos).

NOTICIAS

Hoy ha regresado a Madrid el director de Obras públicas, después de inspeccionar el lugar de la catástrofe ocurrida en el túnel de Pradillo (Cordoba).

Manifestó el Sr. López Monis a los periodistas, que ayer, el primer tren que pasó por el citado túnel después de la catástrofe, también descarriló en el mismo sitio.

No ocurrieron desgracias personales por ir el tren despacio, según declaró el señor López Monis.

Neurología.—En la cripta de Nuestra Señora de la Almudena, se verificará ma-

“EJERCITO Y ARMADA,”

REDAC. Y ADMON. BARBIERI, 8, MADRID.-APARTADO CORREOS 436.-TELEFONO 575

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y ANUNCIOS

Table with columns: SUSCRIPCION, ANUNCIOS. Rows include Madrid, un mes, Provincias, (trimestre), Extranjero (año), Número suelto, Número atrasado, Veinticinco ejemplares.

CONFLICTOS SOCIALES

Más coacciones. — Trabajo normalizado. — En la provincia. — El gobernador se ratifica en sus manifestaciones. — Una suscripción. — Obreros que reanudan la labor. — Saboteaje. — Una nota

BARCELONA 31.—Ayer se adoptaron por las autoridades las mismas precauciones que días anteriores. No obstante, se registraron numerosas coacciones, las cuales impidieron que entrasen al trabajo bastantes obreros.

Según informes oficiales, hoy se ha trabajado en algunas casas más que en días anteriores, y en otras ha aumentado el número de obreros que se han presentado a reanudar sus tareas.

En el puerto se trabaja en la descarga de 86 barcos. Están ocupados unos 1.400 obreros. En las estaciones se trabaja en las operaciones de carga y descarga con completa normalidad.

También se ha normalizado el servicio de transportes. De la provincia, según informes facilitados en el Gobierno civil, se reciben impresiones optimistas.

En Santa Coloma trabaja todo el personal. En San Damián se ha reanudado el trabajo en una fábrica.

En Sabadell, por haber llegado a un acuerdo patronos y obreros, se trabará el lunes. En San Feliú trabajan todos los obreros, excepto 314.

En Capellades han entrado algunos obreros más. En las fábricas de tejidos de Gironella y Puigrey trabajaron un 80 por 100 de operarios.

Los obreros de Sallent reanudarán el trabajo el lunes. En Navas se trabaja normalmente. En Manlleu ha entrado al trabajo todo el personal de la fundición de los Sres. Serra y Compañía, y en las fábricas textiles ha aumentado el número de trabajadores.

El Hospitalet hay mayor número de obreros trabajando. Esta mañana en dicha población un grupo hizo varios disparos contra unos obreros que iban a entrar en una fábrica.

Los agresores se dieron a la fuga. No hubo ningún herido. Un individuo que coaccionaba a los obreros de una fábrica fue detenido.

En Prat de Llobregat trabajan los albañiles. Se han registrado coacciones. En Granollers han reanudado sus tareas bastantes fábricas.

El gobernador ha celebrado una conferencia con el ministro de la Gobernación. Parece que el Sr. Fernández Prida le dió cuenta de los propósitos de algunos parlamentarios, entre ellos el conde de Romanos, de hablar esta tarde en el Congreso de las manifestaciones que hizo ayer el Sr. Maestre a los periodistas.

Al recibimos el gobernador, nos dijo que estaba enterado de que el jefe de los liberales iba a iniciar, si no un debate, por lo menos una interpelación sobre sus manifestaciones, y que él había enterado de las mismas al ministro de la Gobernación, ratificándose en lo que dijo, pues no es hombre que oculte sus opiniones, para que el Sr. Fernández Prida pueda contestar debidamente a los diputados que se refieran a este asunto.

Las suscripciones abiertas para socorrer a las familias del agente San Germán y guardias civiles Però Mingo y Gozalo alcanzan las cifras de 11.372,50 pesetas y 115.838,15, respectivamente.

También dijo el gobernador que en Tarrasa ha entrado al trabajo un 70 por 100 de los obreros del ramo textil, que representa unos 8.000 trabajadores.

En el ramo de construcción se ha reintegrado a sus tareas el 15 por 100. El de transportes está completamente normalizado.

En Rubí ha entrado al trabajo el 50 por 100 de los obreros de aquella localidad. Los maquinistas en huelga de la Islaña Marítima se han presentado en las oficinas de la Compañía a ofrecerse para volver a ocupar sus puestos.

Se ha reanudado el trabajo en las fábricas de papel, pues han llegado a un acuerdo patronos y obreros.

Hoy ha reaparecido el diario La Vanguardia confeccionado por personal no sindicado.

En las fábricas de la barriada de Casa Antúnez se ha registrado hoy un acto de sabotaje cometido por un obrero de dicha fábrica.

Sus compañeros le detuvieron e intentaron agredirle. La Guardia civil lo condujo a la presencia judicial.

Anoche ha visitado al gobernador una Comisión formada por diversas entidades de Barcelona, entre ellas la Cámara de Comercio, el Fomento del Trabajo Nacional, la Cámara de Industria y otras.

De esta visita se ha facilitado la siguiente nota: «El Comité ejecutivo de las Corporaciones económicas y sociales de Cataluña ha visitado al gobernador civil para testimoniarle la satisfacción con que se ha enterado de las manifestaciones que hizo ayer a los periodistas de que no está dispuesto a entrar en ningún momento en negociaciones con los que, no teniendo otra representación de los obreros que la coacción intolerable que sobre ellos ejercen, practican la más execrable de las violencias

al preconizar la acción directa revolucionaria para poner en práctica aquellos acuerdos del Congreso de la Confederación General del Trabajo celebrado en Madrid, que no tienen más objetivo que la destrucción de todos los fundamentos del orden social.

El Comité ejecutivo se ha convalidado de que estas manifestaciones (refiriéndose a las del gobernador) no hayan sido hechas por el Gobierno de Su Majestad y que la legislación actual no garantice en el cargo de gobernador, al que con tanta voluntad y acierto lo ejerce como el Sr. Maestre, una estabilidad y amplitud de facultades que asegure la persistencia de su actuación hasta llegar a un total afianzamiento de la paz social.»

Obreros despedidos

FERROL 31.—Por momentos se agrava el conflicto obrero planteado en el arsenal. Los operarios están dispuestos a no efectuar trabajo alguno que esté relacionado con materiales descargados de cualquier vapor de la Compañía Transmediterránea. Los que se niegan a trabajar son despedidos.

Se afirma que en el momento en que pueda, la Empresa cerrará el arsenal, aunque lamentablemente recurrir a tan grave arbitrio.

Los conflictos de Sevilla

SEVILLA 31.—Se atribuye gran importancia para el descubrimiento de los autores de los últimos atentados sociales a la detención del obrero albañil Juan Ramírez Fernández, efectuada ayer.

El Juzgado especial se ha personado esta tarde en la cárcel para tomar declaración al detenido.

Se han reunido los obreros pintores doradores, acordando solicitar de los patronos aumento en los jornales.

El secretario de la Federación Patronal del pueblo de Herrera, ha visitado al gobernador civil, anunciándole que los patronos de aquella localidad declararán el «lock-out» si para dentro de varios días no se obliga a los obreros a cumplir el pacto que firmaron con aquéllos.

Los conflictos obreros

CASTELLON 31.—En los pueblos de Burriana, Begis y Almazara continúan sin resolver los conflictos planteados.

Las autoridades realizan gestiones cerca de la representación obrera para procurar una solución de concordia.

El gobernador ha suspendido la publicación de El Regional, órgano de las Sociedades obreras del distrito de Nules.

Los viticultores

JEREZ DE LA FRONTERA 13.—La Junta general celebrada por los viticultores la motivó el propósito de unirse a idénticas Asociaciones de la provincia para formar el Sindicato único.

No hubo acuerdo en la reunión, y se registraron actos de violencia. Multitud de obreros viticultores se dieron de baja en la Sociedad e ingresaron en la de campesinos.

Descargadores en huelga

HUELVA 31.—Ha comenzado el paro de los descargadores de mercancías del muelle de Ríojinto.

Desde hace tres meses tienen presentada la petición de aumento de jornales, y la Compañía se niega a concedérselos.

La huelga de los empleados de la luz eléctrica

ORENSE 31.—Continúa en el mismo estado la huelga de los empleados de la Empresa de luz eléctrica.

Ayer llegaron dos secciones del Cuerpo de Ingenieros militares, con objeto de aumentar el número de individuos que componen la brigada del Centro Electrotécnico, que sustituyó desde los primeros momentos a los huelguistas.

El Sindicato metalúrgico dirigió al pueblo un manifiesto explicando las causas de la huelga de los empleados de la luz.

El documento mencionado da a conocer las peticiones que aquéllos hicieron a la Empresa.

Dice que pasa de diez años que vienen trabajando en la fábrica, y que sus servicios están mezquinamente retribuidos.

Sus salarios son insignificantes. En la actualidad existen jornales de 1,50, de 2 y de 2,50 pesetas, con jornadas de diez o doce horas de trabajo.

Termina el manifiesto lamentando la desigualdad en que se hallan las partes contendientes, pues mientras la Empresa se apoya en todos los recursos que le da el Poder público, los empleados sólo se afianzan en la justicia de su causa.

El documento mencionado da a conocer las peticiones que aquéllos hicieron a la Empresa.

Dice que pasa de diez años que vienen trabajando en la fábrica, y que sus servicios están mezquinamente retribuidos.

Sus salarios son insignificantes. En la actualidad existen jornales de 1,50, de 2 y de 2,50 pesetas, con jornadas de diez o doce horas de trabajo.

Termina el manifiesto lamentando la desigualdad en que se hallan las partes contendientes, pues mientras la Empresa se apoya en todos los recursos que le da el Poder público, los empleados sólo se afianzan en la justicia de su causa.

El documento mencionado da a conocer las peticiones que aquéllos hicieron a la Empresa.

Dice que pasa de diez años que vienen trabajando en la fábrica, y que sus servicios están mezquinamente retribuidos.

Sus salarios son insignificantes. En la actualidad existen jornales de 1,50, de 2 y de 2,50 pesetas, con jornadas de diez o doce horas de trabajo.

Termina el manifiesto lamentando la desigualdad en que se hallan las partes contendientes, pues mientras la Empresa se apoya en todos los recursos que le da el Poder público, los empleados sólo se afianzan en la justicia de su causa.

El documento mencionado da a conocer las peticiones que aquéllos hicieron a la Empresa.

Dice que pasa de diez años que vienen trabajando en la fábrica, y que sus servicios están mezquinamente retribuidos.

Sus salarios son insignificantes. En la actualidad existen jornales de 1,50, de 2 y de 2,50 pesetas, con jornadas de diez o doce horas de trabajo.

Termina el manifiesto lamentando la desigualdad en que se hallan las partes contendientes, pues mientras la Empresa se apoya en todos los recursos que le da el Poder público, los empleados sólo se afianzan en la justicia de su causa.

dan también concurrir los profesores de ascenso de entrada, interinos de la misma Sección y escuela a que perteneciera la vacante. Idem modificando los artículos 16 y 17 del reglamento del Instituto Geográfico y Estadístico.

Idem poniendo en vigor el de 6 de octubre de 1901 en lo relativo a diferencias de sueldo de los ingenieros geógrafos.

Idem fijando la nueva plantilla del personal del Consejo de Instrucción pública.

Idem jubilando a D. Manuel Alvarez y Tomoso, catedrático numerario de la Escuela Superior de Arquitectura de esta Corte.

Idem nombrando ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Ingenieros geógrafos a D. Juan Vicente Pérez.

Idem nombrando rector de la Universidad de Santiago, a D. Lino Torres Sánchez.

Idem id. de Granada, a D. José Pareja.

Idem nombrando delegado regio de Bellas Artes de la provincia de Almería, a D. Fernando Martínez.

Idem modificando determinados artículos y capítulos del Estatuto general del Magisterio de Primera enseñanza.

Idem relativo a las plazas de auxiliares de las Escuelas Normales de maestros y maestras.

Idem modificando determinados artículos y capítulos del Estatuto general del Magisterio de Primera enseñanza.

Idem relativo a las plazas de auxiliares de las Escuelas Normales de maestros y maestras.

Idem modificando determinados artículos y capítulos del Estatuto general del Magisterio de Primera enseñanza.

Idem relativo a las plazas de auxiliares de las Escuelas Normales de maestros y maestras.

Idem modificando determinados artículos y capítulos del Estatuto general del Magisterio de Primera enseñanza.

Idem relativo a las plazas de auxiliares de las Escuelas Normales de maestros y maestras.

Idem modificando determinados artículos y capítulos del Estatuto general del Magisterio de Primera enseñanza.

Idem relativo a las plazas de auxiliares de las Escuelas Normales de maestros y maestras.

Idem modificando determinados artículos y capítulos del Estatuto general del Magisterio de Primera enseñanza.

Idem relativo a las plazas de auxiliares de las Escuelas Normales de maestros y maestras.

Idem modificando determinados artículos y capítulos del Estatuto general del Magisterio de Primera enseñanza.

Idem relativo a las plazas de auxiliares de las Escuelas Normales de maestros y maestras.

Idem modificando determinados artículos y capítulos del Estatuto general del Magisterio de Primera enseñanza.

Idem relativo a las plazas de auxiliares de las Escuelas Normales de maestros y maestras.

Idem modificando determinados artículos y capítulos del Estatuto general del Magisterio de Primera enseñanza.

Idem relativo a las plazas de auxiliares de las Escuelas Normales de maestros y maestras.

Idem modificando determinados artículos y capítulos del Estatuto general del Magisterio de Primera enseñanza.

Idem relativo a las plazas de auxiliares de las Escuelas Normales de maestros y maestras.

Idem modificando determinados artículos y capítulos del Estatuto general del Magisterio de Primera enseñanza.

Idem relativo a las plazas de auxiliares de las Escuelas Normales de maestros y maestras.

Idem modificando determinados artículos y capítulos del Estatuto general del Magisterio de Primera enseñanza.

Idem relativo a las plazas de auxiliares de las Escuelas Normales de maestros y maestras.

Idem modificando determinados artículos y capítulos del Estatuto general del Magisterio de Primera enseñanza.

Idem relativo a las plazas de auxiliares de las Escuelas Normales de maestros y maestras.

Idem modificando determinados artículos y capítulos del Estatuto general del Magisterio de Primera enseñanza.

Idem relativo a las plazas de auxiliares de las Escuelas Normales de maestros y maestras.

Idem modificando determinados artículos y capítulos del Estatuto general del Magisterio de Primera enseñanza.

Idem relativo a las plazas de auxiliares de las Escuelas Normales de maestros y maestras.

Idem modificando determinados artículos y capítulos del Estatuto general del Magisterio de Primera enseñanza.

Idem relativo a las plazas de auxiliares de las Escuelas Normales de maestros y maestras.

Idem modificando determinados artículos y capítulos del Estatuto general del Magisterio de Primera enseñanza.

Idem relativo a las plazas de auxiliares de las Escuelas Normales de maestros y maestras.

Idem modificando determinados artículos y capítulos del Estatuto general del Magisterio de Primera enseñanza.

Añade Pujalte en su declaración que en la realización del crimen le ha ayudado el referido Felipe.

El juez ha ordenado la busca y captura de dicho individuo, cuyas manifestaciones tendrán verdadero interés en la sustentación del proceso.

Estado del Sr. Tony

MURCIA 31.—El Sr. Tony ha mejorado algo, dentro de la gravedad de su estado.

AVILA 31.—Varios vecinos del pueblo de Navas de Arévalo se dedicaban a coger piñas de un monte del Estado.

Al intentar hoy detener a dichos vecinos el alcalde, el juez y el guarda jurado del pueblo de San Vicente de Arévalo, contestaron aquéllos con una descarga, que fue contestada por las autoridades, resultando de la lucha tres vecinos heridos gravemente y dos leves.

La Guardia civil detuvo a ocho individuos, que puso a disposición del Juzgado.

En ambos pueblos reina gran excitación.

Parisiana CASINO - VARIETES

Todos los días, a las seis y media y diez y media, gran éxito de los notables y bellas artistas Isabeau, Pilar Llanduval, Lulú Gonzalo, Isabel de Flandes, Rosarito Moreno,

CEARA DE MILANI COLCHA ASCOLFI Y PEPE MEDINA

Por la tarde, tés aristocráticos. Por la noche, terminado el espectáculo, «Scuper-tango» dirigido por la célebre pareja TITTA ET TITINETTE, con TITTA, gran «Chanteur» montañés.

Servicio de coches y automóviles Tranvías números 22, 27, 39 y 41

DIARIO OFICIAL MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que ayer anticipamos, el de hoy publica las siguientes:

Infantería Destinos.—Comandante don Nazario Cebrenos a la caja de Cangas de Onis.

Capitanes don Francisco España al Regimiento de Burgos; don Joaquín Gutiérrez, al de la Reina; don Ricardo Salas al de Jaén; don Antonio Guila, al de Cartagena; don Antonio Pérez Torrealba, al de Navarra; don Arturo Bonet, a cazadores Reus; don Enrique Ruiz del Portal y don Antonio Hernández, al de Andalucía y don Emilio Fernández Martos, a la reserva Burgos.

Capitán (E. R.): Eusebio Espeja Gil, a la zona de Burgos.

Tenientes: Don Gregorio Fernandez, al regimiento de Guadalajara; don Andrés Criado, al de la Vitoria.

Don Guillermo Fernández al de San Fernando y Alberto, Escrigal de Ceriñola.

Tenientes (E. R.): don Vicente Chiribella, al de San Quintín; don Leopoldo García, a la zona de Almería; don César Elvira, al regimiento Garellano; don Nicolás Cobo, al de la Albuera; don Isidro López a la reserva de Almería; don Luis Escudero, al regimiento Victoria; don Joaquín Artacho, al de Navarra; don Angel García Tornos, al de Sevilla y don Constante García a cazadores Barbastró.

Alférez (E. R.): don Angel Sepúlveda, al regimiento de Saboya.

Retiros.—Concédesse el retiro a los suboficiales don Francisco Fusté del regimiento de Asia y don José Temple de cazadores de Estella; y al sargento maestro de banda don Atanasio Medrano, del regimiento de Alava.

Artillería Destinos.—Sargentos: Don Felipe Suárez Arteaga, al 8.º de Artillería ligera; don Ginés González, a Comandancia Artillería de Larache; don Enrique Sánchez Gómez, al 6.º de Artillería pesada; don Lupicino de la Torre, a Comandancia Artillería Ceuta; don Eutiquio Calvo, al 12.º de Artillería pesada; don Primitivo García Lucas, al regimiento mixto de Ceuta y don Manuel Rodríguez Rodríguez, al 12.º de Artillería ligera.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones: Clas. de segunda categoría

Se conceden reales licencias para contraer matrimonios a los sargentos de Artillería don Manuel Moreno, don Lauro Rodrigo y don Gregorio Gracia.

Dispónese que asistan al curso de radiotelegrafía en el Centro Electrotécnico los sargentos de Ingenieros don Lucas Mendoza y don Juan Sánchez Sánchez.

Mañana se publicará propuesta de destinos de suboficiales y sargentos de Infantería.

Destínase al 4.º de Zapadores, al suboficial de Ingenieros don Antonio Córdoba.

Se desestima instancia del suboficial de Caballería don José Soto, que solicita abono de tiempo.

Matrimonio Se concede Real licencia para contraer matrimonio al teniente de Carabineros don César Delgado García.

Reserva Pasan a situación de reserva el coronel de la Guardia civil don Isidoro Bustos y el teniente coronel de Caballería, don Luis Alava Montesinos.

Supernumerario Queda de supernumerario sin sueldo el comandante de Intendencia, don Leopoldo Saavedra.

Ascensos Ascende al empleo inmediato el teniente coronel de Inválidos, don Antonio Sánchez Fernández.

De Gracia y Justicia

El funcionario del Cuerpo de Prisiones, D. Juan Alvarez Robles, que recientemente ha sido promovido a la categoría de jefe de Prisiones de primera clase, ha sido nombrado, en atención a sus relevantes méritos y servicios, director de la Cárcel Celular de Barcelona.

El director general de Prisiones, señor Díaz Cordovés, al dar cuenta a los periodistas de tal designación, expresó su confianza de que estando al frente del mencionado establecimiento el Sr. Alvarez Robles, de cuya rectitud y energía ha dado pruebas, no volverán a ocurrir en el mismo los desórdenes pasados, y continuará reinando, como en el presente, la tranquilidad entre los reclusos.

Desde Las Palmas

El cónsul francés ha recibido un telegrama del ministro de Estado de Francia, anunciándole la llegada a esta ciudad de un avión francés de cuatro motores, mandado por el comandante Villemain.

Pide el ministro que se construya un aeródromo que tenga 600 metros de lado. El avión desde aquí irá a África, y el Gobierno francés ha elegido esta ciudad como punto imprescindible de la línea aérea del Atlántico.

El campo de aterrizaje que se está construyendo estará señalado con una gran cruz blanca pintada en el centro y cuatro en los ángulos; se abrirán además varios hornos, para que el humo oriente a los aviadores.

Se sabe que ha llegado a la isla de Lanzarote un hidroavión al mando del teniente Lefranc.

Había salido de Las Palmas en dirección a África.

No son conocidos los motivos por los cuales no continuó su viaje el teniente Lefranc.

Estación radiotelegráfica en Las Palmas Por disposición del Gobierno se instalará en esta población una estación radiotelegráfica de gran potencia y de carácter militar, que comunicará a Las Palmas con Aranjuez, y estará en combinación con nuestras posiciones del Río de Oro.

La medida causa gran satisfacción, pues se asegura la comunicación de las islas Canarias con la Península en todo momento.

A los representantes en Cortes del grupo oriental se debe esamejora.

¿El Rey a Bélgica?

BRUSELAS 31.—El periódico El Siglo XX anuncia que el Rey de España visitará a Bélgica en el próximo mes de abril, y será huésped del Rey Alberto.

Biblioteca públicas

(Horario para otoño, invierno y primavera) Servidas por el cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a doce (por estarse verificando obra).

Real Academia de la Historia, de diez a dieciséis.

Archivo Histórico Nacional, (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20 bajo), de ocho a catorce (la consulta de las obras de Zoología, Mineralogía y Geología puede hacerse en el nuevo local del Museo Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de ocho y treinta a catorce y treinta los domingos, de once a trece.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diecisiete y treinta a veinte y treinta; los domingos de diez a doce.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (paseo de la Castellana, 63), de catorce a veinte.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a quince.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de diez a trece y de quince a dieciocho; los domingos de nueve a doce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a dieciséis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo, y podrá utilizarse de diez a trece); los domingos, de diez a trece.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de ocho a doce y de quince a dieciséis.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a catorce.